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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES /24 PTS

Exercice 1 : Vérification des savoirs / 09 pts :
~ 1. Définir : Effet statique ; forces concourantes ; forces coplanaires ; axe de rotat1on moment d’une force.

. _ : 2.5 pts
2. Rappeler les conditions d’équilibre d’un solide soumis a deux forces, a trois forces. 0,542 =1 pt
3. Qu’est-ce que la dynamique des forces d’un systéme ? Pour un systéme soumis a trois forces concourantes, ;.
comment’se présente-t-elle ? Quelle condition doit respecter cette dynamique, pour le systéme soit en équilibre ?
- 2 pts
4. Vraiou faux ' 0.5%4 =2 pts

4.1. Tout systéme de masse connue est au moins soumis a I’action de son poids.
4.2. La force motrice et la force de frottement, sont une et une méme chose.
4.3. Le moment d’une force est une grandeur physique algébrique.
4.4, Le moment d’une force est distributif par rapport 4 la multiplication. :
5. Questions a choix multlples 0.5*%3 =1,5 pts
5.1.Un solide est mobile autour de I’axe (A) une force apphquee au solide est paralléle a (A). Alors, la force:
a) S’opposeila rotation du solide autour de son axe
b) Favorise la rotation du solide autour de son axe
- ¢} N’a aucun effet de rotation sur le solide

* - 5.2.Pour un solide soumis a trois forces non parall¢les, laquelle des condltlons ci-dessous est nécessaire et suffisante :

a) La dyn-riique doit étre fermée »
b) Les forces doivent étre concourantes
¢) Les forces doivent avoir la méme intensité.
5.3.Le moment d’une force par rapport a un axe est nul si :
' a) La droite d’action de la force coupe I’axe de rotation.
b) La distance entre la droite d’action de la force et ’axe de rotation est trés grande.
c) L’intensité de la force est trés importante.
Exercice 2 : Application directe des savoirs/ 07 pts
Un solide (s) de masse m=50kg est maintenu en équilibre sur un plan incliné d’un angle o = 30° sur I’horizontale par

une force T de direction paralléle a celle du plan incliné.

On prendra g=10N/kg

2.1.Faire un schéma clair en modélisant les actions mécaniques qui s’gxercent sur le systéme. . 2 pts

2.2.Faire I’inventaire des forces s’exergant sur le solide (s) . 1,5 pts
. 2.3.Déterminer les intensités de toutes les forces inventoriées. ‘ 3,5 pts
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. Exercice 3 : Vérification des acquis/ 08 pts : '
Une plaque de forme carrée ABCD, de c6té a, est mobile dans le plan vertical, autour d’un axe horizontal (A) passant
par le centre d’inertie G du carré. Des forces sont appliquées aux sommets A, B, C, D comme I’indique la figure ci-
contre. :
3.1.Calculer le moment de chacune des forces par rapport a ’axe (A). 4 pts
3.2.La plaque est-elle en équilibre ? Justifier. . 1,5 pts
Ondonne:a=60cm; F; = F,=16N ;b =F,=2N
3.3.0n applique une force ﬁs collinéaire a F, mais de sens opposé. Calculer la valeur de cette force pour que la plaque

soit en équilibre. 2,5 pts
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PARTIE B : EVALUATION SUR LES COMPETENCES/ 16 pts

Compétence visée : Etalonnage d’un ressort.

NOEL éléve de 2"*¢C étant dans le laboratoire du Collége profite de I’occasior pour faire une expérience sur
I’allongement du ressort. Pour cela, il utilise le dispositif ci-dessous. 1l mesure la longueur a vide [, = 3 cm. Pour des
différentes masses marquées accrochées a I’extrémité libre du ressort, il mesure les différentes longueurs -
correspondantes du ressort. Les éléments sont regroupés dans le tableau ci-dessous.
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Le but de sa mampulatlon est de-découvrir la relation existant entre 1’allongement d’un ressort et I’intensité de la force
appliquée a I’extrémité libre du ressort. Il trouve au passage 25 N/m comme valeur du coefficient de proportionnalité.
Téche : Prononcez-vous sur la véracité de ce coefficient de proportionnalité.

Consigne :
- Compléte le schéma de I’expérience en modélisant les actions mecan,ques qui s’exercent sur le systéme et
complete également le tableau.

- g=10N/kg -
-" Graphe T = f(x) avec l'échelle: {Ordonnee: lem = 05N

Abscisse:1cm = 2tm
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